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Csak egy virágszálat!
— Ajánlva minden jó szívnek. —

Csak egy virágszálat! — ezzel a 
kérelemmel kopogtat he a József hír. 
Herceg Szanatórium Egyesület a ke­
gyelet ünnepe előtt sok magyai haj­
lékba, a hol szeretet és irgalem lako­
zik. Egy virágszálat kér abból a ko- 
szorúbból, melyet szeretteink sírjára 
akarunk tenni a temetők ünnepen. Keli 
ezt. a virágszálat annak a halottnak 
kvgyelet.es emlékév«1, a kitől a vii ág­
szálat elvonjuk. Es kéri ezt a virág- 
szálat a legborzalmasabb betegség ellen 
való küzdelemre.

79.723 ember balt meg a múlt esz­
tendőben tüdő vészben, .lava olyan kői 
kan, mikor kényeiét keresett; java 
olyan korban, mikor özvegyeket és ár­
vákat hagyott. ’11a társadalom megin­
tené a kegyelet legszebb tanúsítását 
célzó segélykiáltást és tényleg minden 
koszorúból csak egy virágszálat elvon­
nának azoknak a biztos halálból való 
kiragadására, a kiket az idején alka 
mázott gyógyítással meg lehet menteni, 
_ a tüdővész nem lenne az a borzal­
mas nemzeti csapás, a mi ma.

Szeretnének a lelkesítésnek legmesz- 
szebb hangzó harsonájába tujni. Szeret­
nénk, ha hírlapírói toliunk, melyet egy

mélyen átérzett igaz érzés vezet, fól­
iázná a társadalmat, őogy még ily n 
jelszó nem hangzott el hazánkban, hogy 
ezt a jelszót meg kell érteni, a mely­
ért. mindenkinek legyen bár javakban 
gazdag, legyen bár szegény, imádja 
Istenét, bármiként, — lelkesednie kell.

Annak a jelszónak, mely csak tg) 
virágszálat kér a tüdőbetegek megmen­
tésére, el kell foglalnia százezrek szi­
vét. A baj oly rettenetes, a segítség 
oly nagy anyagi erőt föltételez, bőgj 
célt csak akkor érhetünk el, lm millió 
sir koszorújából ajánltuk löl a virág­
szálat, ha millió síron egy mécsesei 
kevesebbet gyújtott un! föl s ez az egy 
virágszál, ez az egy mécses a tüdőbete­
gek gyógyítására ömlix mind.

A József Kir. He:cég Szanatórium 
Egyesület most építi első népszanatoiin- 
mát. Száz beteget fognak ^ az ország 
minden tájáról a jövő év március havá­
tól fölvenni s mivel a szanatóriumi ke­
zelés három hónapot igényel, már eb­
ben az első népszavaié "Himbán évenként, 
négyszáz veszendő, halállal eljegyzett 
embert fognak megmenteni. De ha mil­
lió síron hiányozni fogna az az egy 
virágszál (a mely hiány pedig legjob­
ban tanúsítaná kegyeletünket), akkor 
már nemcsak az első népszanatorium 
még hiányzó tőkéje volna együtt, de 
már tavaszszal uj gyógyitóházakat le-

TAKCA.
Az első csók után . . .
Hogy először font össze ajkunk. 
Tüzes, szerelmes csókban,
Utána sokáig hallgattunk, 
Meg-mcgrcmegve, szótlan.

A boldogságra, üdvösségre . .
Nem volt szó semmi, semmi,
Az első csók tiizóben égve,
Jobb volt úgy, - néma lenni .

Köd.
Előlem bús köd eltakaisz 
Folyót és ligetet,
Nem látszik a begy és vadon 
S a nap, hogy integet.

A földet is borítsa be 
Sötétlő éjjeled,
S vidd el, mi engem úgy husit,
A múltat is veled.

Hollo karoly

hét ne tervezni és építeni és rövidesen, 
csak a társadalomba menjen bele, élő 
hitként az egy virágszál fölajánlásának 
poetikus eszméje, — minden vidéknek 
megépítheti az agilis egyesület a maga 
népszanatoriumát.

Ha meggondoljuk, hogy már az első 
népszanátoriumbaii minden vidékiül fog­
nak fölvenni betegeket, tehát tőlünk is, 
akkor az irgalomadományokat nem fog­
ják megtagadni. Vezessen minden embert 
az a gondolat, hogy a maga adományá­
val hozzájárul emberek életének meg­
mentéséhez.

Hogy idején alkalmazott szakszerű 
gyógyítással a tüdőbetegség gyógyít­
ható, — azt Németország példája iga­
zolja. a hol szanatóriumok létesítése 
óta 25^-kal kevesebb a tüdőbetegek 
halálozása. Nincs helye annak a fatális 
közönynek, mellyel a szörnyű veszede­
lem pusztítását nézzük. Mennyi könny, 
mennyi gyász van azokért, a kiket e 
kór elsorvasztott; mennyit meg lehe­
tett volna menteni azok közül, a kiket 
gyászolunk. Nyissa meg szivét min­
denki kegyeletének s ne sajnálja azt 
az egy virágszálat s azt az egy mé­
csest, a veszendő emberekért való nemes 
föl bűzd ul ás i lesz az az égbeszálló ima, 
mely bevezekli minden földi gyarlósá­
gunkat. Meggy aszóit halottunk ott fönn 
a magasban kedvesen veszi majd áldo-

az asszonyok folytatnak róla diskurzust, 
elevenen, terjedelmesen.

\z ilyen esemény az en kis varo­
somban - soká a beszéd tárgyát képe­
zi itt nem kellene a riporternek egy 
gyilkosság alkalmával a rendőrségét 
megintervivolni, itt minden eseményt 
tud az utcagyerek is részletesen. Uz az 
eset, ami Csatlóssal es Csornai bojtos 
Zsigával történt, nem is olyan kicsi volt 
1 o-y azt feledni könnyű legyen, ügy

Titok a könnyekben.
Irta: Worner Jenő.

Csatlós Imre és Csornai Bojtos Zsiga 
párbajáról beszél a város mar egy bet 
ŐU Kávéházban a terhük, a szalonban

mondom el, ahogy történt
Csatlós Imre hivatalnok a megyei . 

Magas intelligenciája, jó hírneve, -széles­
körű ismeretsége és remek lelesege van.
A hársfa utcában laknak a/ erdő alatt, 
közel a huszárlaktanyához. Csatlós 8 
óra előtt szokott a hivatalba menni s 
ott marad délig, amikor hazamegy ebed­
re, meg egy pár csókra.

Szereti a feleseget, mert szép A 
lerliak legtöbbje azért szeret, igj 11 V 111 
képezhet kivételt; nem, mert a szive 
azt parancsolja s ő ennek engedelmes­
kedik örömmel, akaratlanul.

Az asszony — szőke asszony.
Kék szemei vannak, melyek besze ­

llek egy megnevezhetlen boldogsága u . 
Arcát az ártatlan mosolyok angyaiva 
8 ennek látásáért sokan szívesen sokan 
bosszúsan címkédnek. Arany szőke haja 
dús fonatban odailleszkedik okos fője re, 
a természetes göndör fürtök arra a csá­
bító édes nyakára. A természeti madok 
kik bámulják a hajmilpirt, arról könyvet 
Írnak, ennek a szőke asszonynak ai pn-

ját cltudnák talán örökre nézni, de nem 
tudnák azt leírni, hogy milyen; csak 
érzik, csak látják, csak susogják : a rab­
ja vagyok. .

Tud beszélni, hízelegni, parancsolni, 
mint ahogy azt az okos asszony szokta.

Van is irigye elég — már úgy ér­
tem. hogy nő irigye.

Akit pedig nálunk irigyelnek, az a 
helyzet magaslatán áll. 0 pedig ott áll.

' Must, hogy ezredet ide helyeztek, 
ide talált jönni Csornai Bojtos Zsiga is, 
a garnizom”’k egy less és ügyes had­
nagya. . .

Csatlós rendkívül örült neki, hisz 
Zsiga régi barátja volt, együtt deklinált 
véle a latinban, együtt faragták a ké­
mény padokat. Azóta nem látták egy­
mást, mióta az érettségit letették.

Most végre a sors,_ megint egy helyre 
nozta őket. Imre, barátját bemutatta Je­
leségének. Majdnem minden asszony szí­
vesei) hallgatja a kard esörtetéseit, majd­
nem minden asszonynak tetszik a hu­
szárbajusz, a tiszti bojt s a huszártiszt. 
Neki is tetszett. Ürült, „ hogy Imrének 
ilyen barátja is van. 0 is örvendett,
hogy neki van ...

Maga sem tudta, kicsoda neki z-siga. 
Néha arra gondolt, hogy barátja. Igen, 
igen a barátja.

No jó, legyen az.
Hát a barátja úgy talalta, hogy o 

még ilyen asszonyt nem látott.
_ Imre hív dalnok. Nincs mindig 

otthon. Az as., .uny tud mosolyog!-.
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zatunkat. A kegyelet“ koszorújából a 
tüdőbetegeknek fölajánlott hiányzó vi­
rágszálat találja legszebbnek, mert ál­
dást, boldogságot lakaszt, mely könnyet 
törül le az árvaságnak, az elhagyótt- 
ságnak keserű könnyeit.

Az első népszanatoi hun Gyulán a 
Lúgos-szerű erdőben épül.

Előbb a helyet orvosi szempontból 
Kutliy Dezső úr, az Krzsébet-szana 
tórium igazgató főorvosa és Tauszk 
Ferenc dr. egyetemi tanár urak meg­
tekintették és a célra alkalmasnak ta­
lálták. A szanatórium 70U.UUO korona 
költséggel épül, a higiénia legnagyobb 
követelése szerint. A terveket a genialis 
és annyira gyászolt tervező, < ziglei' 
Győző készítette s a szakembe ek tet­
szését annál inkább megnyerte, mert a 
férfi és női betegek külön helyeztettek 
el. Az egyesület rövid négy évi fenn­
állása után gyűjtötte össze az építési 
tőkét, legnagyobb részét egy év óta, 
mióta az egész országra kiterjedő egye 
sülét lett. Tagjai meghusszorodtak (ma 
7000 tagja van) és mivel a társadalom 
áldozatkészsége jóformán csak egy év 
óta van vele, föltehető, hogy a köze­
lebbi négy évben már több gyógyító- 
intézményt létesít, annál inkább, mell 
a jövendőben az olcsóbb francia rend­
szerű dispansereket akarja epiteni.

Ha pedig föltételezzük (pedig föl­
tételeznünk kell), hogy a társadalom 
megérti a segélykiáltást és a halottak 
napi koszorúból elküldi a szegénysoron 
tüdőbetegeknek azt az csengve kért egy 
virágszálat, — akkor bízvást elmond­
ható, hogy megsokásodik hazánkban a 
népszanatoriumok száma és a társadalom 
az embermentés terén nagyot, Istennek 
tetszőt tett. Értse meg minden jó szív 
ezt a segélykiáltást.

Az egyesület a legnagyobb nyit 
vánossággal fogja a gyűjtést végezni. 
Hírlapi lag nyugtázza az adományokat s 
lapjában a Szanatóriumi Lapokban min­
den adományt tételenként elismer, lei­
használása módjáról pedig tájékoztatni

müveit; így hinni is tud, el is pirul no­
ha, naiv is; ez mind nagyszerű jelenség, 
udvarolok neki !

És Csornai Bojtos Zsiga elkezdett 
neki udvarolni.

Tűzzel, figyelmesen, eleganciával es 
bátorsággal kezdte meg a hódítást s 
milyen különös, hogy az asszonyok 
mennek a delibáb leb-, szaladnak, mint 
a gyermek, tovább-tovább, mig azt hi­
szik elérik. Aztán megállnak, beleunnak 
s azt tartják, jaj de nagy hiábavalóság 
délibáb után futkosni. De csak akkor 
mondják a gyermek, mikor már elfárad­
tak. Az asszonyok is akkor.

Lehet itt is kivétel, hisz nem minden 
asszony egyforma.

Csatlós Jmrétié megértette a Zsiga 
szivének titkát, kiolvasta a szemekből, 
mi után vágyódik a lelke. Szerelme 
után. No hát, azt oda fidja neki. U is 
szereti vad szenvedéllyel, kábított hűek­
kel, mocsoktalan szívvel. Erezte, hogy 
a férli tudja öt boldogítani, akivel az 
élet játék, üröm élvezet és igazi boldog­
ság. Ha férjére gondolt, átsiklott leje 
fűlött a múlt, nem tudott arra vissza­
emlékezni, úgy tetszett neki, hogy bol­
dog volt, de csak annyira, ameddig kez­
dődik az igazi asszony élet: a kötelező 
szerelem. Most kötelezi valami, bogy 
szeresse a Zsiga szavat. Most oda borul 
most oda lüzi valami a Zsiga kebleie.

A közönség kezdte észrevenni, hogy 
Csatlósoknál mi történik. Beszélt róla 
az egész város.

S a férj, akit nem hagy érintetlenül

ÖRSOVAI HÍRLAP_______

fogja a közönségei. Azt akaifB (llD> 
teljes bizalommal, a legnemesebb ügy­
nek, nemzetünk egy tájó sebet, hegesz 
ve, adhassa oda a maga egy virág 
szálát.

Boldogok leszünk, ha jelszavunk 
varázsos módon terjed szét, ha a uag,\ 
célt megérti a mi közönségünk.

Csak egy. virágszálat a tüdőbetegek 
megmentésére!

Btmliii Szilárd.
Kerületünk országgyűlési kép\ ke­

lőjét. : Buvd i a Szilárdét. () h elsege 
mint azt lapunk múlt számában jelez­
tük — udvari tanácsosi címmel ruházta 
föl. Az Esti I jság ez alkalomból 
közölte az új méltóságos úr élet történe­
tét melyet i a n u I s á g 11 k á é 1 t eg< sz 
terjedelmében mi is leközliink. fanul- 
ság okáéit mondjuk, mert 1 urnán 
testvéreink részéről sokszor halljuk em­
legetni, hogy ők el vannak nyomva, 
hogy az ő (iáik m m emelkedhetnek töl. 
Íme Burdia példája fényesen megcáfolja 
ezt, s román testvéreink levonhatják 
azt a tanulságot, hogy minden pole 
nyitva van ő elöltük is, de előre hala­
dásuk első és elengedhet el len hdtrtele, 
hogy a magyar hazának, a magyar 
nemzetnek hű fiai legyenek, szívből le­
iekből érezzék, hogy e magyar ha­
zán kívül nincs számukra hely, itt 
igyekezzenek egy nemzetté összelorrni, 
s a magyar haza telvirulását elömoz 
dítani.

Íme a Burdia példája 1

Burdia szegény román liu volt s 
minden iskolai képzettség nélkül nőtt 
föl a Szörényi legyeken, azt mondják, 
hogy a tehenek mellett. Az életrajza, a 
mennyire mai lakóhelyén ismeretes, azon 
kezdődött, hogy román népviseletben, 
boeskurban beállított a karáusebesi ren­
dőrkapitányi hivatalba egy zömök, te 
két eh aj ti lialalemln-r és valami toglal-

a hir, vizsgálni kezdi a valót, akaratla­
nul ver szökik arcába, akaratlanul lei­
jaj dűl és elkeseredik. Őrködik, minta 
sas a zsákmányra, álmodik borzasztót — 
mint a gyermek, kit megijesztenek, té- 
pelődik, mint a hitetlen, zavart lesz, 
mint akit rossz tetten kapnak, feljajdul 
é's azt mondja : boldogtalan vagyok.

Csatlós linn az volt.
Düh, félelem, lemondd.-, zavart lélek, 

sebzett szív, ol\ nagyon megváltoztat­
ták szelíd, puritán jellemét.

Egy délután nagyon bántotta őt az 
a liir, hogy felesége megcsalta.

Az emberi arc külsőleg testi a bá­
natot, mikor valami bántja. Imre arca 
olyan volt, mint az iljdivalu házaké: 
sárga. Odahagyta a hivatalt. Izgatottan 
ment hazaleié.

S a mikor hazament, lerogy olt a szok­
na De a pokoli szenvedés egy percre 
dönt le, a ina.-ik percben forrongásba 
hozza a vért, feledteti azt a tudatot, 
hogy Csatlós Imre : ember.

Öklét emeli feleségére.
_ Megcsaltál hitvány lelkű asszony !

A nyomorult csábító tettét, a te bűnöd 
kimondhatni lan aljasnak teszi. .Nyomo­
rult nő, lelked olyan gyenge, olyan pisz­
kos. A fonalat, mely keltőnket össze­
fűzött, szétromboltad egy hízelgő szóért, 
istentelen hazugságéit. Összetörhetnélek, 
mert Isten és pokol ezt meg nem tilt­
hatja ezt nekem, de nem teszem, mert 
pokoli szén\ i (lésem mellett sem bírnám 
a kezemet és léikéinél bcmueskolni, egy
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kossást kért. Rendőr lett belőle. Es igen 
becsületesen végezte minden dolgát, úgy, 
lmgy csakhamar tizedes lett Burdia 
Szilárd. Es közben, inig ritka buzgó­
éi ggal végezte minden dolgát, páratlan 
igyekezettel tanult, tökéletesen elsajátí­
totta a magyar és a német nyelvet is, 
és cg v szer csak — ni lelt belőle . ti a pi­
ái jas a városházán. Azaz, hogy ő nem 
tekintette magát untak, mert hogy le­
vetette a rendőri uniformist és polgári 
ruhában kelleti Iólja 1 ma a x át őshaza 1 a . 
nem az úri ruhát választotta, hanem 
tornán népe viseletét. Es sokáig nagy 
csizmában, pazarul kiváltott ingben, 
nagy báránybör-siivegben, egészen né­
piesen öltözve járt löl a li i \ a t a Liba, a 
hol a munkásságnak, a In csillét esség­
nek, megbízhatóságnak és ügyességnek 
példája volt.

Kgyszer csak megválasztották ren­
dőrtisztnek, majd a város kapitánya lelI 
belőle. Bt ifi fejezet kezdődőit Burdia 
Szilárd életűben: most mái nemcsak a 
népével, de többnyire urakkal volt 
dolga, úrrá kellett lennie neki is. Nem 
volt nagy föladat, meri I ;i rád hat y t lan 
szorgalommal ekkor mai óljait művelt­
ségre lett szeri, hogy hivataltársai közül 
is magasan kiemelkedett. Meg is vá 
lasztid Iák a város polgármesterének, s 
az idő alatt, inig a város elén állott, 
Karánsehest. a délvidék egyik legremle- 
zctt'bb és legszebb városává fejlesz - 
Pite. A főbb utcákon sártenger helyett 
aszfalt-burkolat, a vizeken vas hit lak, 
minden harmadik-negyedik ház előtt 
villáin os lámpás, a lőtéren gyönyörű 
városháza, egész sereg uj es modern 
épület, példás szervezetit és készültségül 
tűzoltóság, Íme Burdia polgármestei- 
ségének története.

Nagy dolgok ezek egy kis granicsái 
városban, a hol egy jobbára román 
parasztokból álló képviselőtestülettől csak 
egy Burdia tudhatott egy milliónál 
többel kicsikarni közmunkákra. Be neki 
meg-zavazlak mindent. meri tudlak róla, 
hogy mindent a népének kor, semmit

hitvány, egy aljas asszonyért. A csábi­
tól, megölöm, de azt is azért, hogy majd 
emlékcztes.-elek reá, hadd kínlódj, hadd 
sírd ki magad, hadd emlékeztesselek 
arra, mi voltam ón neked. Eredj előlem, 
kiáltsad a világnak, hogy nézzék itt 
eg v asszony, aki megcsalta az urát. 
mert becsület es volt, mert megérdemel­
tem szerelmét. Idu majd örült kacagással 
felelek : ördög és pokol : kárhozat és 
asszony ! ti a vitáé felelete: ha — ha bal

Ilyen rosszat nem mondtak móg 
ennek az asszonynak, tiirt, nem leheteti 
egyebet., mert ura nem engedte szóhoz 
jutni.

Könnyei, mintha azt mesélték volna 
hogy : ember, kegyetlen vagy, igazság­
talanul Ítélsz.

Csatlósnak is úgy tűnt, ha vére 
csendesebbé tette. Agyához kapott, me­
rően nézett feleségére majd odarohaut 
feleségéhez s mintha kérte volna, azt 
momlta .-

— Iliit beszélj asszony, meri meg­
őrülök.

Köszönöm Imre, ha ugyan még 
szabad úgy szólítani. Köszönöm, hogy 
szóhoz engedsz.

— Nőd vagyok, tizerettelek. .Szeret­
ni foglak bár űzz el magadtól.

1 la nem szerettelek volna, nem 
menteni volna hozzád.

— figyelj meg, La its megligyolés 
alatt, s azt logod látni, bogv nem va­
gyok őrült. Nem dobom oda szivemet 
senkinek, mert nekem is van lelkem. A 
tied, tied az. Ennyivel védem magam,
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magának. S önzetlenségét megjutalmaz 
ták. A király rendjellel, a nép pedig 
azzal, hogy a polgármesteri székből a 
határörvidéki vagyonközösség élére álli 
tolta. Most ebben az állásban kezeli né­
pének milliókat érő birtokait - máris 
fényes eredménnyel s a mi ennél sok­
kal fontosabb: népe bizalmával.

A tavasszal kipviselőnek is meg­
választották s a király a minap udvari 
tanácsosi címmel tüntette ki. Méltóságos 
ur lett a bocskoros pásztoráéból — kel 
évtized alatt.

Mert ez az érdekes ember meg csak 
élte derekán van - s a mellett,, bogy 
ezt a fényes pályát meglutotta, tudott 
tekintélyes vagyont, is szerezni. Koránt­
sem a hivatalos állásaival, liánéin csodás 
munkabírásával: gazdálkodással, kicsiny­
ben kezdett állattenyésztéssel, vizi-, 
majd gőzmalommal, fürdőint ezet tel s 
mindenféle közhasznú vállalkozással, a 
mihez csak bátorság, értéléin es munka 
kellett, hogy vagyont teienijen.

Más egyszerű granicsár-liuva! is meg­
történt már, hogy generális lett belőle; 
de ezt a rangot polgári pályán nem orte 
el senki, csak Kandia, a ki rövid idő 
alatt tisztán csak értelmi és jellembeli 
kiválóságával egyszerre tudott magának 
szerezni műveltséget, rangot es vagyont 
s a kinek élete fényes példa arra, hogy 
lehet valaki kitűnő magyar hazafi s egy­
szersmind román népe érdi keinek vitéz 
katonája. Polgártársai, a kik ismerik, a 
XX. század hősét látják benne, a ki nem 
a csatamezőn, de a polgári munka térén 
aratott fényes diadalokat s bizonyai a log 
még aratni a jövőben is.

vonat Vereiorováról 8 óra íSO perckor 
fog elindulni, mely vonattal jön Thaly 
Kálmán és azon küldöttség, mely a ham­
vakért. Konstantinápolyban lent járt.

Amint a hamvakat szállító vonat a 
határt átlépi, a vasút mentén elhelyezett
mozsarak megszólalnak, s ilyen iidvlü-

ixákóczi hamvai Orsováu.
fi] hó 1 l-én délelőtt Szterényi állam­

titkárral élén Orsováu járt‘egy országos 
bizottság, s megállapította azon prog- 
ranmiot, mely szerint itt a határszélen 
a hazatérői bujdosók hamvait fogadják.

lt) programul az eddigi megállapo­
dások szerint a következő: Oki. 27-én 
reggel 8 órakor fog megérkezni az utol­
só különvmiat Budapest, felől, ^ mely a 
kormány tagjait, a képviselőház és |ő- 
rendiház küldöttségeit valamint az ősz 
saes törvényhatóságok 2- 2 és Krassó-

vések kisérik a vonatot egész a pálya­
udvarig', ahova 8 óra 40 perckor érkezik.

Az ünnepélyes fogadtatás, a hamvak 
beszeld elése a pályaudvaron fog történ­
ni, mely körül a csendőrség kordont 
fog vonni. A pályaudvar területere he­
lyezkedik el az előbb említett országos 
küldöttség, s Orsóvá község úri közön­
sége (kizárólag férfiak), természetesen 
teljes fekete öltözékben.

A díszes és állandóan villannyal vi­
lágított vasúti gyászkocsiból csupán 
Rákóczi Kerencz és Thököly Imre feje­
delmek kopo.sóit emelik le, s ezeket az 
étterembe vezető útnak két oldalán, —- 
jobbra Rákóczit, balra 1 hökölyt — dí­
szes katufalkon elhelyezik. A többi buj­
dosó hamva a vasúti gyászkocsiban ma­
rad, de a közönség azokat is megszem­
lélheti.

A mint a vonat Románia ledől meg­
érkezik, a lugosi s az orsovai egyesített 
dalkörök eléneklik a. Jlymnust, melynek 
végeztével Thaly Kálmán Rákóczi ko­
rának leglmzgóbb hive, aki elte lelada- 
táiíl t.őzte maga elé a hamvak hazaho­
zatalát, a fejedelmi hamvakat átadja 
egy beszéd kíséretében a magyar kor­
mány elnökének Wckerlcnck, aki ugyan­
csak' egy beszéd kíséretében ünnepélye­
sen átveszi.

A két katafalk felállítása után a be- 
szentelés fog következni.

Rákóczi beszentelésót Fraknói püs­
pök fogja eszközölni, miközben az egye­
sített, dalkörök régi Gregorián éneket 
fognak zengedozni. Kz után Soltcz ág. ev. 
püspök Thökölyt fogja beszentelni. En­
nek végeztével az egyes küldöttségek 
koszorúikat helyezik el a ravatalokon.

Ibinek befejezte után a nagy kö­
zönség járul a hódolatra és pedig elő­
ször a tanulóifjúság, kiknek mindegyike 
eu-y-egv virág szállal, log hinteni a fe­
jedelmek hamvaira.

A ravatalokat 10—3,412-ig tekintheti
meg a nagy 
kát útnak in<

getlenségeért, ősi alkotmányáért kardot 
rántottak, — haza jő.

Az egész ország örül, s nincs oly 
magyar lakta zuga e hazának, mely e 
nagy esemény ürömére ünnepet ne ülne.

Orsóvá sem maradhat mögötte az 
ünneplőknek, Orsóvá is kiakarja venni a 
maga részét az országos ürömből, s ép­
pen ezért a kaszinó elhatározta, hogy 
Rákóczi Ferenc és bujdosó társainak di­
adalmas hazajövetelének emlékére, azon 
a napon, melyen a hősök városunk ha­
tárán átvonúlnak , október 27-én este 8 
órakor a saját helyiségeiben hazafias 
örömünnepet rendez, melyre az összes 
tagokat, valamint Orsóvá hazafias kö­
zönségét mint vendéget, ezennel meg­
hívja.

Ezen örömünnep társas vacsorával, 
alkalmi beszéddel, szavalatokkal és ku- 
rucdalok előadásával lesz egybekötve. 
Egy teríték ára 2 K. 40 fillér. A rész­
vételre aláírási ívek vannak kibocsájtva. 
Jelentkezni okt. 25-éig lehet.

Legyünk ott mindnyájan, hódoljunk 
lelkesedve II. Rákóczi Ferencnek, az esz­
mének , a szabad, fügyetlen Magyaror­
szágnak !

Szörény vili. 10—12 kiküldöttét fogja 
elhozni. Ezen országos küldöttség tehát 
220—250 tagból fog állam.

A fejedelmi hamvakat hozó külön-

12-kor a liamxa- 
Spest felé.

közönsége szerény tehetse- 
;t iparkodik a nagy hősök 

-lóm a kegyelet és hódolat adó- 
Az orsovai állami tisztviselők el­

határozták. hogy két méter átmérős 
koszorút, helyeznek Rákóczi

Orsov a 
géhez kept 
iránt 
ját.

ryüny oru

figyelj meg, vagy ha nem akarod ülj 
meg, te még meg Ingsz siratni.

Csatlós Imre hitt az az asszonynak, 
de azért a csábítót meg akarta ölni.

Meg is verekedtek.
Csornai Bojtos Zsiga tizenhét em­

bert vert már meg, ezek közül sokan 
itt, hagyták a világot. Imrét, is megverte 
aztán megsiratta keservesen. Szegény 
Illírét Úgy vitték haza lepedőben.

Szerette az asszony a leijei, .-zeiet- 
te mert könnyeivel is letudta volna 
mosni a vért a sebről. Siratta, ápolta 
urát ; kérte az Istent, adja vissza azt 
neki, ki őt szereti ...

Csornai Bojtos Zsiga belátta, hogy 
nem maradhat ebben a városban. O is 
sajnálta Imrét. Mielőtt itt hagyta volna 
a várost, levelet akart írni Csatlósoknak.

Xapokig gondolkozott, megtegye -e
azt vagy nem? Megtette.

A levél Így hangzott: Melyen tisz­
telt Asszonyom ! Búcsúzzunk ! Fáj nekem 
s jól tudom kegyednek is. Nem akarom 
a'múltat visszaidézni, hisz az kellemet­
len volna kegyedre nézve. Csak arra 
kérem, hogy ha ura felépül, értéssé meg 
vele, hogy felesége nagyon becsule.es 
asszony. Naiv, hiszékeny, gyermekig» a 
legvégső határokig. Tisztelője: Csornai 
Bojtos Zsiga.

Amikor az asszony elolvasta a leve­
let, beteg alvó férjére nézett.

Szeméből könnyek peregtek, amiből 
ugyan nem lehetett megtudni, vájjon mi 
csalta azokat oda ?

ravatalára, melynek 8 m. hosszú '/« m.
széles nemzeti szinti szallagján a követ­
kező aranyhímzésű felirat lesz: Hódoln­
iuk jeléül, Az orsovai állami tisztviselők. 
Orsóvá községe mint ilyen két koszorút 
tesz a ravatalokra és pedig egyet Rákó­
cziéra, egyet I hökölyere.

Az állami iskolák okt. 2'J-en d. e. 
11 órakor, az iskola tornatermében egy 
matinét fognak rendezni, melyre a nagy 
közönséget meghívják. Ezen kívül elha­
tározta a tantestület, hogy azon *>agy"

- szerű tény emlékére, hogy Rákóczi es 
társai 200 éves bujdosás után Orsovanal 
érintették először ismét a hazai tőidet, 
az iskola kertjében mintegy két m. ma- 
„as piramist emeltet termés mészkövekből, 
melynek fekete márvány lapján arany 
betűkkel lesz bevésve a hazatérés nagy

K KA SSÓ-SZÖRÉNY.
Rendkívüli közgyűlés. Fialka 

Károly újonnan kinevezett főispán ün­
nepélyes beiktatása és illetve a főis- 
páni eskü vételének eszközlése cél­
jából a törvényhatósági bizottság a vár­
megyei székház nagy üléstermében folyó 
évi október 23-ik napján d. e. 11 órakor 
rendkívüli közgyűlésre egybehivatott. 
A rendes őszi közgyűlés f. év október 
24-én és következő napján tartatik meg 
és az ezen közgyűlésen előadandó ügyek 
száma, a melyek elintézésre várnak, 
nem kevesebb, mint 228. A tárgysoro­
zat 7. pontja, amely vármegyénk közön­
ségét leginkább érdekli a következő. „A 
lemondás folytán üresedésbe jött alis­
pán!, nemkülönben az elhalálozás folytan 
megüresedett 1. és II. oszt. aljegyzői 
állásoknak és az ezen állások betöltésé­
vel esetleg üresedésbe jövő egyéb állá­
soknak választás utján való betöltése.

Hl KEK.
Fialka Károly főispán. Városunk 

lakósága igaz és őszinte örömmel érte­
sült arról, hogy Ő császári és apostoli 
királyi Felségének legfelsőbb elhatáro­
zásával Krassó-Szörény vármegye fő­
ispánjává Fial ka Károly alispán úr nevez­
tetett ki.

Az új főispán mindegy 15 évvel ez­
előtt főszolgabírói minőségben jött orso- 
vára s előzékenysége valamint igazság- 
szeretete által járásunk lakóságának 
osztatlan szeretetét kiérdemelte. A midőn

eseménye. A mészkő darabokat az em- ^ispánná megválasztották, mi mély saj- 
lékhez az ifjúság fogja összehordani.

Végül a Kaszinó is fog rendezni ez
alkalomból egy hazafias összejövetelt, 
melynek 
közzé.

progranmiját később teszik

Felhívás.
Öröm ünnepet ifi az ország! A begy­

ormokon kigyulladnak az ürömtüzek, a 
szélben vígan leng a magyar trikolor, a 
szivek hangosabban dobognak, a haza­
fiak arca fölragyog: Rákóczi Ferenc, -
a legnagyobbika azoknak a hősüknek, 
akik valaha e haza

nálúttal láttuk őt távozni körünkből, de 
már akkor megjövendöltük hogy nem­
sokára hivatva lesz arra, hogy várme­
gyénk élére álljon. És a midőn az ma 
be is következett, Orsóvá lakósága nem­
zetiség és felekezeti különbség nélkül 
szívéből küldi 0 Méltóságának legőszin­
tébb szerenesekivánatait és kérjük a 
Mindenhatót, adjon erőt és kitartást új 
főispánunknak, hogy új munkakörében 
mentői eredményesebben, mentői haté­
konyabban munkálkodjék a magyar haza

) 1\ I I ti K Cl , V , 1 1 ,1
szabadságáért, füg- és vármegyénk érdekében,
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Kinevezés, lóth Károly helybeli 
postagyakornok a postakezelesi vizsgál 
Temesváron sikerrel kiállotta, segéd­
tiszti minőségben Lúgosra áthelyeztetett.

Polgári lövészegyesület. A folyó 
hó 12-én tartott záró-lövészet a követ­
kező eredménnyel folyt le :

Mélylövések: Freyler Ferencz, Sey- 
mann Gyula, líusz Alajos, Kerék József.

Körlövéselc: Freyler Ferencz, Danie- 
lisz Elek, Bajaseh Miklós, Dr. Nagy 
Sándor.

Roncsoló-toroklob. Városunkban 
föllépett a difteritis, melyben eddig össze­
sen G gyermek betegedett meg, akik 
közül kettő, névszerint Búmba végre­
hajtó nagyobb fiacskája, és Andreoviies 
Emilia 13 éves leányka elhunyt. E vesze­
delmes betegség még lappang,

Szabóstrájk oi’sován. Tehát nem­
csak Budapest mondhatja, hogy van pék- 
strajkja, hogy van építési munkások 
strajkja. Büszkén mondhtjuk mi is, hogy 
Orsovának is meg van strajkja még pedig 
a javából. A mint azt lapunk múltkori 
számában is megírtuk a szabósegédek 
helyzetükkel nincsenek megelégedve és 
minekutána a munkaadóik követelésüket 
nem teljesíthették, vasárnap délután tar­
tott gyűlésükben a segédek a sr,raj kot 
kimondották azt nyomban a hatóságnak 
be is jelentették és hétfő reggel óta nem 
dolgoznak. Tegnap délután a iparható­
ság meghívta úgy a munkaadók vala­
mint a segédek megbízottjaikat a célból 
hogy a strajkot békés utón beszüntessék.

Ingyenes hímző tanfolyam a 
Singer-féle eredeti varrógépen Or- 
sován. A Singer Co. varrógép részvény- 
társaság eredeti családi varrógépein in­
gyenes himzőtanfolyamot rendez, melyen 
mindazon hölgyek, akik egy eredeti 
Singer varrógéppel bírnak, ingyen okta­
tást nyernek a modern mühimzésben 
tüfestészetben, áttörésben, a jour, 
Hardanger, Madeira, Smyrna, mo­
nogram és fehérhimzés munkákban 
melyeket könnyűszerrel megtanulhatnak- 

Jelentkezések a Széchenyi-utcza 
Szál-féle házban Kick üzlettel szemben.

A tanfolyam f. é. Oktober hó 
15-én veszi kezdetét.

Sikkasztó elfogatása Orsován. 
JJományi Rezső lomesti postakezelő az 
ottani posta hivatalból mintegy 900 
korona el sikkasztása után lakhelyéről 
ismeretlen helyre megszökött. I tana 
köröző levél bocsájtatott ki és egy né­
hány napra reá beállít az itteni határ­
széli rendőrkapitánysághoz egy úri em­

ber a ki átkelési bizonyítványt kért. 
Volt ugyan annyi esze, hogy be nein 
mondja igazi nevét, azonban e köröző 
levélben feltüntetett ismertető jelek foly­
tán rájött a h. sz. rendőrtisztviselő, hogy 
az átkelési igazolványt, kérő egyen 
senki más, mint Dományi Rezső. Válla­
lóra fogva végre beismerte az ipsze, 
hogy ő keresett sikkasztó, a kit ezek 
után rövid utón az ügyészség fogházába 
Karánsebesre szállították a hol töltenek 
méltó megjutalmazását várja.

Lopás. Jardacsevics György tekiai 
illetőségei suhanó a ki K re mer uristof 
helybeli kovácsmesternél mint tanonc 
alkalmazva volt, az elmúlt napokban 
mesterétől 200 K. készpénzt és 1 drb. 
30 koronát érő aranyórát ellopott s 
nyomban Szerbiába átmenekült. Szegény 
KVómcr ütheti most a nyomát.

Kgy vizsgázott masseur 
és tyukszemvágó,

aki nyáron át nagyobb fürdőhe­
lyen működik, ajánlkozik a 

hide«viz «yó«ykezelés­
re. Czim :

Totla. 1-a.jos
Korona utcza 447. szánt.

Ozanitf Agilis*..

M. F T. R vendéglőben vasárnap, 
azaz október hó 21-én disznótorral

egybekötött

= téli megnyitás =
rendezi étik. Kitűnő kolbászokról gondos­
kodom A II. é. közönséget tisztelettel 

meghivja

MBSZW K 1«,

vendéglős.

Köszönet nyilvánítás.
Mindazon rokonainknak, bará­

tainknak és ismerőseinknek, kik le- 
lejthetetlon fiunk

T r a j á n
halála alkalmával részvétükkel fel­
kerestek, ez utón is kifejezzük szív­
ből jövő köszönelünket.

Didraga család.

1 $ií< •miÍhzó.

Orsováról Lúgosra helyoztotvén át, 
mindazoknak, akiktől személyesen nem 
búcsúzhattam, ezen az úton mondok egy 
Isten hozzád-ot. Tisztelettel

Tóth Károly
postatiszt.

Az orsovni jiíriíw löszolgnbirii játol.

5132 szám kig. 1900.

Pályázati hirdetmény.
A plugovai körjegyzői állásra pályázatot hirdetek es felhívom a pályázni 

kívánókat, hogy az 1883, évi I. t. ez. 0. §-ábau körülirt kellékekkel felszerelt 
kérvényeiket f. é. november 15-ig annyival inkább beadják mert később érke­
ző kérvényeket figyelembe nem veszek. A román nyelv bírása szükséges és 
igazolandó. A pályázók kérvényeiket szolgálati utón felettes hatóságaik utján 
tartoznak beadni.

A választást f. é. november hó 22-én d. e. 11 órakor fogúm a plugo­
vai körjegyzői hivatalban megtartani.

A jegyzőség 3 községből áll és javadalma :
1) Fizetés _ 1000 kor.
2) Írod aszó Igafizetés 144 kor.
3) Irodaátalány 100 kor.
4) Előlogatátalány 320 kor.
5) Napidijátalány 80 kor.
Ezen kívül 480 korona írnoki fizetés és 140 korona anyak. dologi kiadásra

összegek azonban nem személyes illetményei a jegyzőnek.
Orsován, 1900. évi október hó 13-án.

Péczely, főszolgabíró.

ez
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MIT TGVUNK^lmnhmohai í n et n torrást, ha gyomor-, bél-és fesöhuruttol szabadulni akarunk-
_ _ _ _ _ _ _ _ _ —--inunkmohai Ä j m jü v l01TOt- ha a ^cliajt gyógyítani akarjuk.

műnk mohai H 1T |i Jj |J" forrást, hu clvágyüiány és emésztési zavarok állanak lie.
leg' Iliik Hal A ^ torrást, ha majhajoklól és sárgaságtól szabadulni akarunk.

A mohul Áenes forrás, mint természetes szénsavdós ásványvíz, lobét lenül tiszte kellemes és ölesé, savanynvíz; dús szénsiivtnrtiilinánál 
foe-va nemcsak biztos óvszer fertőző elemek ellen, hanem a kenne foglalt gyóyysókmíl lógva kitöm, szere a legküliinlélohh gyomor-, leg- 
phíí és húgyszervi betegségeknek. Ü<> év óta bebizonyosodotl, Imgj még ingni,yos belegsegektőlis, mint typhus, eholeru, megki 
méltettek azok akik közönséges ivóvíz helyett a hakleríiimment es mohai Agnes-x ízzel eltek. Legjelesebb orvosi szaktekintélyek ál­
tal niánlvn Számos elismerő nyilatkozat a forrás ismertető füzet éhen olvasható. I lázi art ások száméira másléllil,eresnél valamivel nagyold, 
üvegekben minden kétes értékű mesterségesen szénsavval telített víznél, sőt a szódavíznél is
olcsóbb; hogy az Ágnes-forrás vizét a legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse, nagyobb PC CCl VClt DOfVlZ ! vidéki városokban lerakatok szerv eztottek, ugyanott a forrás leírásának ismertető füzete ingyen kap- RWU \ VÍV VV1 X •

liató. A forró skozolőség. — Kapható minden füszorüzletbon es elsőrangú vendég lohen.
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